

出國報告（出國類別：視察）

# 視察美西地區「113年臺灣青年海外 搭僑計畫」出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：杜戎珪專員

派赴國家/地區：美國橙縣及西雅圖

出國期間：113年7月19日至27日

報告日期：113年8月23日

## 摘 要

為增進臺灣青年對政府駐外僑務工作之認識及拓展國際視野，建立渠等與海外僑界之橋梁，並藉此提升國內民眾對政府僑務工作之瞭解及支持，本會自106年起推動「臺灣青年海外搭僑計畫」，選送國內大專校院優秀在學青年於暑假期間赴海外各地參訪見習，除109至111年受新冠肺炎疫情影響，停止選送國內學生赴海外參訪見習外，本計畫自上（112）年恢復辦理，至本（113）年為第五屆。

本年賡續於泰國曼谷、澳洲布里斯本、美國西雅圖、洛杉磯及橙縣5個地區辦理搭僑計畫，甄選具多面向專長之學員投入僑務參訪見習活動，同時賦予學員行銷臺灣及文化展演之任務，期望青年學子藉由親身實地體驗，認識政府駐外及僑務工作，以及海外僑界生活之多樣性。

為實地瞭解本年海外「臺灣青年海外搭僑計畫」辦理情形，業於7月19日至27日（共計9日）赴美國橙縣及西雅圖視察。總計本次出國隨臺灣青年海外搭僑計畫學員拜會7個僑團、1間僑校、2地市政府及2家國際知名企業。

（本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略）

# 目 次

壹、目的.....	3
貳、過程.....	4
參、成效評估.....	9
肆、心得與建議 .....	11
附錄、活動照片 .....	13

## 壹、目的

本會自106年起辦理「臺灣青年海外搭僑計畫」(以下簡稱搭僑計畫)，除109至111年受新冠肺炎疫情影響連續3年停止選送外，自上(112)年起恢復選送國內學生赴海外參訪見習。

本年擇選本會派有駐外人員且僑情特色有區隔、資源亦較豐富之泰國曼谷、澳洲布里斯本、美國西雅圖、洛杉磯及橙縣等5個地區辦理。為瞭解本項計畫實地辦理情形及成效，本年赴美國橙縣及西雅圖視察2組辦理情形，實地觀察本年搭僑計畫執行過程，賦予學員向海外僑民進行文化展演或行銷臺灣之辦理成效，同時瞭解橙縣及西雅圖僑團、僑校及僑臺商企業與當地重要僑領等對本年搭僑計畫辦理之建議，期作為來年計畫調整精進之參考。

## 貳、過程

### 一、7月19日（星期五）

臺灣時間7月19日晚上9時10分自桃園國際機場(TPE)搭乘中華航空 CI24班機前往美國橙縣，於美西時間7月19日晚上6時40分抵達洛杉磯安大略國際機場(ONT)，橙縣文教服務中心蕭主任前來接機，隨即用餐後前往旅館入住。

### 二、7月20日（星期六）

（一）一早與美國橙縣組12名學員參加柑縣臺灣同鄉會至紅岩峽谷公園(Red Rock Canyon Park Trail) 健行活動，中午前往由臺僑所經營餐廳用餐，席間柑縣臺灣同鄉會張會長向學員介紹同鄉會近40年的發展沿革、參與舉辦過的例如臺灣傳統週、向主流宣達臺灣加入 WHO 等活動。

（二）下午4時在下榻旅館會議廳與臺美菁英協會橙縣分會(TAP-OC)及柑縣臺美商會青商部(TJCCOC)等僑界先進會面交流。學員們講述行銷臺灣之簡報及表演臺灣流行歌舞。柑縣臺美商會青商部胡會長與柑縣臺美商會青商部李副會長也分享青年投入僑務的重要性。另柑縣臺美商會陳會長亦安排旅居橙縣之網紅作家到場與學員們進行座談，鼓勵學員們未來到海外發展，找到更多可在美國成功的優勢。

### 三、7月21日（星期日）

（一）上午與學員們至橙縣文教服務中心與海外青年文化大使橙縣分會（FASCA-OC）學員進行交流，學員們以英文進行行銷臺灣簡報，以問答方式與 FASCA 學員交流互動。之後由2023年臺美小姐分享她留學臺大與

幫助臺美民間外交的經驗，以及利用社群平臺向世界宣傳行銷臺灣的方式。

- (二) 下午學員們在 FASCA-OC 諮詢導師等人的引導下，與 FASCA-OC 學員混合搭組進行交流活動，就電影、動漫、遊戲、美食、音樂和服裝等不同的議題，討論臺灣和美國青年之流行文化異同，並具體以手繪海報上臺簡報。之後學員們前往拉古納海灘 (Laguna Beach) 體驗當地每年最大文化盛事「鋸末藝術節(Sawdust Art Festival)」，晚上則在海灘上觀賞世界名畫真人秀表演(Pageant of the Masters Laguna)。於此同時，杜專員與本地搭僑計畫主辦僑團柑縣臺美商會陳會長、副會長及秘書長，以及橙縣文教服務中心蕭主任座談，與渠等交換意見，聽取辦理搭僑計畫的過程與建議。

#### 四、7月22日 (星期一)

- (一) 上午與學員們前往爾灣市政府及爾灣警察局進行參訪。首先由臺裔警官介紹巡邏警車、裝甲特警車及無人機部門的裝備，說明美國執法單位的分工，以及市警局與社區居民合作維護爾灣市治安的策略。接著前往爾灣市政府參訪，由市長親自接見，學員們簡報介紹臺灣及爾灣的姊妹市—桃園市，兩地可就科技、醫療、文化、水果、農產等交流。
- (二) 下午與學員們到爾灣中文學校參訪，由蘇校長帶領參觀校內外設施，瞭解海外華文教育現況。學員表演了展現臺灣文化的舞蹈，並配合該校出席體驗學生的中文程度，進行練習說華語的團體遊戲與分組趣味競賽。
- (三) 晚上由橙縣文教服務中心蕭主任及僑領陪同前往聖塔安娜約翰韋恩機場

(SANTA ANA JOHN WAYNE AIRPORT)(SNA)搭乘晚間7時40分(班機延遲，原定晚間6時54分)出發之阿拉斯加航空 AS1203班機前往西雅圖，於晚上10時18分抵達西雅圖塔可瑪國際機場(SEATTLE/TACOMA AIRPORT)(SEA)，由西雅圖文教服務中心雇員接機，隨後前往旅館入住。

## 五、7月23日（星期二）

- （一）上午與美國西雅圖組12位學員會合，由西雅圖 iTaiwan 青年會勞會長、許副會長及西雅圖文教服務中心林主任帶領，一同前往位於 Bellevue 市之 Microsoft 科技公司參訪，導覽人員首先簡介微軟創立、Window、X-Box 等相關歷史，隨後參觀微軟內部商店、餐廳、球場、醫院等生活區域，以及體驗 Showcase APP 訂車系統的便利性，讓學員們對 Microsoft 公司所提供的硬體設施及環境有更深入的瞭解。之後與任職該公司的臺灣青年工程師等人進行職涯發展與在跨國企業任職的經驗分享座談並進行問答。
- （二）下午前往 Bellevue 市政府拜會，由 Bellevue 市執行長等人接見，學員們向渠等以簡報行銷臺灣，介紹臺灣的科技產業及 Bellevue 的姊妹市－花蓮，讓 Bellevue 市政府官員更加瞭解臺灣，促進兩地的交流。隨後亦與 Bellevue 市長見面交談。

## 六、7月24日（星期三）

- （一）上午與學員們前往華盛頓大學校園參訪，並與任職於華盛頓大學的臺籍教師等人座談，渠等以自身至美移民及教學的經歷來鼓勵學員們追逐夢想，就海外求學、就業及生活等經驗交流，提供學員生涯規劃之參考。

(二) 下午前往亞馬遜公司西雅圖總部園區參訪，由亞馬遜臺灣協會趙副會長等人帶領參觀無人商店、公司地標 The Spheres 等知名地點，僑務委員、臺北遇上西雅圖陶會長陪同，晚間與亞馬遜臺籍工程師餐敘交流，瞭解跨國公司就業經驗及生活情形。

## 七、7月25日（星期四）

(一) 上午與學員們前往奧林匹亞市也是美國華盛頓州政府所在地的華盛頓州議會大廈參訪，議會大廈興建於1922至1928年，屬於新古典主義建築，亦為當地著名的地標，透過參訪瞭解當地政府機構與建築之美。

(二) 下午與學員們參訪西雅圖飛行博物館(The Museum of Flight)，館藏包含民用航空、軍用航空及太空發展等，收藏逾150架飛機，可一窺人類航空史。由波音退休工程師也是華盛頓州救國團之友會會長帶領並介紹，讓學員們瞭解波音公司的發展歷史及館藏飛機的設計建造過程，分享在該公司之工作經驗。

(三) 傍晚與學員們參訪西雅圖中華會館、中華僑民學校。晚上與西雅圖中華會館、中華商會、合勝堂、廣東同鄉會等傳統僑團餐敘，學員們藉此機會行銷臺灣，亦介紹臺灣美食小吃，增進學員們對海外傳統僑社之瞭解，同時與僑領就臺灣現況交流。

(四) 晚餐後由溫僑務委員駕車，西雅圖文教服務中心雇員陪同，前往西雅圖塔可瑪國際機場(SEATTLE/TACOMA AIRPORT)(SEA)搭機。

## 八、7月26日（星期五）及7月27日（星期六）

搭乘7月26日凌晨1時40分中華航空 CI21班機於臺灣時間7月27日抵達臺灣桃園國際機場(TPE)，結束本次美國橙縣及西雅圖2地區搭僑計畫訪視行程。

## 參、成效評估

### 一、行銷臺灣及文化展演，成效良好

本年搭僑計畫賦予學員行銷臺灣及文化展演的任務，於行前6月24日至26日在臺北市劍潭海外青年活動中心事先規劃安排三天時間，辦理學員的行前培訓，包括僑委會簡介及重要僑務政策說明，參訪地區僑情介紹暨與駐外人員線上交流討論，行銷臺灣講座及實務練習，文化展演講座及實務練習，讓學員在出發前能先準備好行銷臺灣的簡報，並搭配練習有關臺灣文化的舞蹈。

本次訪視觀察美國橙縣組於7月20日、21日及22日，分別與臺美菁英協會橙縣分會及柑縣臺美商會青商部、海外青年文化大使橙縣分會、爾灣市政府及爾灣中文學校等單位，進行行銷臺灣之美食、科技、觀光、文化，以及表演臺灣文化之流行、民俗歌曲的舞蹈，獲得當地主流人士、僑團、僑青、學校師生等一致好評。

美國西雅圖組亦於7月23日、25日，分別與 Bellevue 市政府、西雅圖中華會館等，進行行銷臺灣美食、科技、觀光、文化等之簡報。值得一提的是，西雅圖組學員在抵達西雅圖後，即與當地主辦僑團 i 臺灣青年會勞會長及溫僑務委員等人討論將於 Bellevue 市政府進行之簡報內容，獲渠等建議應著重兩地之高科技產業交流，爰報告之學員補強簡報方向與內容，於23日交流現場成功吸引 Bellevue 市政府官員之興趣與讚賞。

行銷臺灣及文化展演有助於向海外當地主流人士、僑團、僑青及國際友人介紹臺灣，且學員都能以流利英語交流互動，提升美國民眾對臺灣的認識與好感。

## 二、拜會當地政府機關，展現國民外交

橙縣組學員拜會爾灣市市政府與爾灣市警察局，西雅圖組學員拜會 Bellevue 市政府，兩組皆進行行銷臺灣之簡報，與兩地市長見面晤談，拜會行程有助於提升臺灣的知名度與形象，學員以臺灣青年代表的角色，成功獲得當地政府官員的接見，展現良好的國民外交。

## 三、遴選學員與行前培訓，達成預期目標

本年搭僑計畫自約2,800人報名中遴選5團60人，錄取率僅約2.15%，從書面審查至見面會談評審，入選之學員皆是各大專院校的菁英，尤其英語程度優良，表達能力俱佳。僑委會於出發前進行3日的培訓，為學員設定目標為「增進臺灣青年認識政府僑務工作，拓展國際視野，搭建與僑界之橋梁，並向海外行銷臺灣」，爰為之配合安排各種課程與實務練習，讓學員能清楚瞭解此行的目的，參訪過程中學員積極表現，團體合作亦顯向心凝聚力，達成本次計畫的預期成效。

## 四、僑團僑領用心合作執行計畫，擴大僑界參與凝聚僑心

每年承辦搭僑計畫的僑團僑領皆極為重視自臺灣遠道來訪的學員，特別渠等為大專院校的在學生，受到海外鄉親的關注與照顧，僑領們希望在短短的數日內能讓學員感受體驗當地最精華的政府施政、產業發展、人文社會、優美景緻。在此過程中，僑委會、駐處、僑教中心、僑務駐外人員都與這些僑團僑領接觸協調，於舉辦活動中促進僑界老、中、青各年齡層的參與，為搭僑計畫在僑社凝聚僑心的效果。

## 肆、心得與建議

### 一、學員與當地僑團(校)及僑青互動交流，跨域建立情誼

本次觀察美國橙縣組及西雅圖組學員均積極主動與當地僑胞及僑青交流互動，例如橙縣組參與柑縣臺灣同鄉會月會健行活動及餐敘，與當地僑青柑縣臺美商會青商部、海外青年文化大使橙縣分會及爾灣中文學校師生，以兩地不同的文化、生活、觀點、思維等討論；西雅圖組與微軟公司及亞馬遜公司臺籍工程師、華盛頓大學臺籍教師、西雅圖i臺灣青年會、西雅圖臺灣商會、中華會館等探討請教海外求學、職涯、生活等經驗與規劃。

彼此建立聯繫管道，建立跨海情誼，讓學員瞭解海外僑胞生活發展情形，亦有助拓展國際視野與個人生涯啟發；另對於海外僑胞及僑青來說，亦能認識臺灣當前現況與社會發展。

### 二、學員參訪國際知名企業、認識僑臺商發展，增進職涯規劃的高度與廣度

橙縣組及西雅圖組學員，皆參訪僑臺商企業、臺灣商會等組織，並參訪金士頓科技(Kingston Technology)、微軟科技及亞馬遜等國際知名公司，會見華(臺)裔政、經、學、商界人士，瞭解海外僑臺商在不同領域的發展現況，初步建立僑界人脈及聯繫管道，有助啟發學員規劃未來生涯之方向。

### 三、學員巡禮當地知名景點、體驗在地文化生活

橙縣組學員參觀橙縣當代藝術博物館，參與拉古納海灘「鋸末藝術節」，參訪迪士尼城中區、加州大學爾灣分校、爾灣光譜園區，參加紅岩峽谷健行活動；

西雅圖組學員參訪微軟園區、華盛頓大學、亞馬遜地標 The Spheres、西雅圖飛行博物館、Dosewallips 州立生態公園等，體驗當地環境、文化、藝術、建築及社會生活，實踐「行萬里路」到美國遊歷，接觸不同地域，開闊眼界，提升個人素質與見識。

#### **四、讓臺灣社會更加瞭解僑務工作在海外的推動成果**

113年臺灣青年海外搭僑計畫遴選國內大專校院優秀在學青年於暑假期間赴海外進行為期 7 日之僑務參訪見習，行程包括駐外館處及文教服務中心見習，拜會僑團(校)、僑臺商企業及當地重要僑領、華裔政經學界人士，參加具僑區特色之僑界活動或當地社區重要活動，與青商、僑青及留學生交流，拜會當地政府單位、學校及文化巡禮，安排學員向海外行銷臺灣及文化展演。

本次遴選之臺灣青年熱情活潑，口才、學識、語言能力俱佳，善於與人交際往來，且皆能善用科技產品，每個人皆於網絡平臺傳播見習期間的所見所聞，在社群媒體上吸引廣泛關注，也達成讓臺灣社會更加瞭解僑務委員會於海外工作的過程與成果。

## 附錄：活動照片

7月21日上午視察臺灣青年海外搭僑計畫美國橙縣組學員至橙縣華僑文教服務中心與海外青年文化大使橙縣分會學員進行交流活動，渠等以簡報行銷臺灣並以舞蹈進行文化展演。



7月22日上午與臺灣青年海外搭僑計畫美國橙縣組學員前往爾灣警察局參訪，由臺裔警官介紹巡邏警車、裝甲特警車及無人機部門的裝備，說明美國執法單位的分工及維護爾灣治安的策略。



7月22日上午與臺灣青年海外搭僑計畫美國橙縣組學員至爾灣市政府參訪，由市長親自接見。學員們簡報介紹臺灣及爾灣姊妹市－桃園市，兩地可就科技、醫療、文化、水果、農產等交流。



7月22日下午與臺灣青年海外搭橋計畫美國橙縣組學員至爾灣中文學校參訪，學員表演了展現臺灣文化的舞蹈，並與該校學生進行練習說華語的團體遊戲與分組趣味競賽。



7月23日上午與臺灣青年海外搭橋計畫美國西雅圖組學員前往位於 Bellevue 市之 Microsoft 科技公司參訪。



7月23日下午與臺灣青年海外搭橋計畫美國西雅圖組學員前往 Bellevue 市政府拜會，由 Bellevue 市長等人接見，學員們以簡報行銷臺灣，介紹臺灣的科技產業以及 Bellevue 的姊妹市－花蓮，促進兩地的交流。



7月24日上午與臺灣青年海外搭僑計畫美國西雅圖組學員前往華盛頓大學校園參訪，並與臺籍教師等人座談。



7月25日晚上與臺灣青年海外搭橋計畫美國西雅圖組學員和西雅圖中華會館、中華商會、合勝堂、廣東同鄉會等傳統僑團餐敘，學員們藉此機會行銷臺灣，介紹臺灣美食小吃，增進學員們對海外傳統僑社之瞭解，同時與僑領就臺灣現況交流。

